

药贩帮刷卡套现转手赚差价

医保卡套现广告随处可见,记者暗访揭流程

医保卡作为以备不时之需的“救命钱”,却被人利用“套现”,而一些“糊涂”参保者也认为医保卡内的钱没用,在看到“高价回收药品”、“医保卡兑现”等广告时,拿着医保卡到药店刷卡买药,然后以低价卖给收药者获得现金,收药者再将药品转卖赚差价。近日,有读者向本报反映墙上贴着收药小广告,记者随后暗访揭秘收药套现流程。

文/片 本报记者 王颖娣 王茜茜

电话确认>>>

医保卡定向购药可返现60%

近日,记者走访滨城区几处医院、商场等人口密集地区发现,在人行道路面、马路边墩头、电线杆、公交站牌等地方“高价回收药品”的小广告随处可见,它们在形式上基本一样,上方打印“高价收药”4个大字,中间标有“医保卡兑现”一行小字,下方留有一个手机号码,而且小广告上所有收药联系人电话都是同一个。

随后,记者以医保卡套现为由,通过小广告上所留的电话联系方式联络到收药者刘伟(化名)。他向记者介绍,他回收的药品全都是六折,也就是说收100元的药返现60元,不论是油田卡、市保卡还是省保卡,所有的回收价格是一样的。“买多少钱的药都可以,药品类型最好按照我们要求的买,我

会将药品明细以短信的形式发送到你的手机上。”刘伟说,药品买完之后,他随时可以来取,“如果你不放心,我可以跟你一起去取药,取完药马上给你现金。”

过了5分钟,记者收到了刘伟发来的药品名单:可定、美多巴(芭)、诺和灵、黛力新共4类药品。记者在网搜索到,这4类药品均为处方药,分别用于治疗高脂血症、帕金森病、糖尿病、神经衰弱等疾病。

随后,记者暗访滨城区多家药店,咨询是否可以用医保卡兑现时,所有药店的回复都是否定的。但一些药店内正在销售生活用品,一些药店工作人员说:“在药店购买保健品、生活用品也可以使用医保卡。”

药店接头>>>

交易不到10分钟,收药再倒卖

13日中午12点多,记者再次电话联系到刘伟,约好在黄河五路渤海七路附近的一家药店门口见面。稍稍等了10多分钟,两名中年男子来到约定地点,大约四十岁左右的年龄,其中一名男子拿出手机拨打电话,看到记者拿出手机准备接听时,便确定了等待交易的人,径直向记者走来。

“找这家药店还挺费劲的,刚才走错方向了。”收药者刘伟笑着说,手里只拿着一个钱包,在与记者说话的同时,另一名陪同的男子递给了刘伟一支烟。

“你发给我的那几款药都是处方药,需要开处方单才能买,我没有处方单,人家药店不给开吧?”记者询问。刘伟便告诉记者,“没关系,他们要是问你的时候,你就说你家有亲戚长期使用这种药,他们就卖给你了。”

“你要套现多少啊?”该男子问。“是不是多少都能套现啊?100元也行,1000元也行啊?”记者反问男子。该男子很爽快地回答说,“多少钱都行,你买多少我们就收多少。”随后,记者便要求套现200元,为了确保交易顺利,记者要求收药的男子陪同记者一同进店买药。

“你好,我买可定。多少钱一盒?”药店一名工作人员告诉记者一盒49.5元,根据套现的钱数,记者购买了4盒可定,

药店工作人员并未询问关于处方单的问题,便给记者开了一张收据。刷医保卡,取药,刚刚出了药店门口,刘伟便从钱包里拿出120元钱交给记者。前后交易时间还不到10分钟。

交易完成后,记者追问,刷医保卡买药再卖出去,这一系列的行为是否违法,该名男子笑着告诉记者,“没有事的,放心。反正这些钱放在卡里也用不了。”

“滨州就只有你们在做这块生意嘛?我看到街上的医保卡套现广告只有你们的电话。”记者追问道。

“也有其他的人在做,但是一般都培养了固定客户了,就不再贴广告了。”刘伟告诉记者,此时陪同刘伟一起前来的另一名男子笑着说,“我们两个人负责滨州,我是经理,他是业务员。”

“那找你们的人多吗?”记者询问两名男子。

“挺多的,年老的、年青的都有,不过还是年老的。”刘伟告诉记者,有些老年人医保卡报销比例高,而且常年吃这些药,便会拿着处方到医院直接开药,再倒手卖给他。

“那万一被查了,跟我没有关系吧?”记者问到,刘伟笑着说,“你这才几盒啊,我收的多了,几十盒的都有。”另外,据刘伟透露,他以60%的药价买回药后,再倒手卖给其他药店。



随处可见的“收药”小广告。

法律规定>>>

卡金专款专用,套现违法

为了将医保卡的钱兑现,投保者将原价买进的药品以六折的价格卖出,为何还有人愿意交易?大部分投保者认为,将医保卡的钱打折兑现是一种很不理智的行为,“医保卡的钱是私人‘小金库’,万一有突发情况在医院急用钱,这就是救命钱,现在低价提现是很不划算的。”市民王先生说。

但也有一部分投保者认为,现在还年轻,一般不会生大病,头疼脑热用不着医保卡,将医保卡的钱兑出来可以应急用。

记者了解到,医保卡里的钱,是由个人和单位共同缴纳的。我国医疗保险制度实行个人账户和统筹基金账户分立的政策。个人缴纳的全部保险费和单位缴纳的一部分费用共同划入个人账户。个人账户既可用于支付定点零售药店购药费用,也可用于支付门

诊和住院费用中的个人负担部分。法律规定,医保卡内资金专款专用。参保人在定点医院、药店就医购药时,可刷卡消费,但不能提取现金。因此从法律角度看,医保卡虽属个人账户,但其中一部分资金是由国家统一支付,必须专款专用。

“如果有特殊情况,钱也可以取出来。”市医保处工作人员说,参保者因工作调动不在滨州参保,可持相关证明取出其中的钱。“医保卡内的钱属于个人财产,可以继承、转走。”利用医保卡套现,最终损害的还是自己的利益,也违背了设立医疗保险制度的初衷。

按照《药品管理法》等相关法规,私自进行药品收购和交易的行为,是被明令禁止的,一经查实将受到法律制裁。